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Admistratinnea „Gazetei Transilvaniei“.

Afaceri năseudene. 
i.
Braşovii, 26 Iunie v.

Stratagema cea mai cornpro- 
mitétóre pentru ómenii desapro- 
baţî şi urgisiţi în politică este 
ca pretindü şi recurgă la „încre
dere“ în momentulü, când ob
servă, că mârşavele lorü fapte suntü 
descoperite şi arătate lumei fără 
de cruţare.

De-o astfelü de stratagemă s’a 
folositu şi vesti tul ü „cavalerü“ 
Ioanü Ciocanü în şedinţa adunărei 
generale a membrilorü comitetu
lui administrativü alü fondurilorü 
grăniţerescî năseudene, ţinută la 
12 (24) Iunie a. c.

In vederea curentului sănetosu 
ce se pare, că s’a ivitü la Năseuda 
laţă de robia şi adeverata miseriă 
la care a adusü acestü omü ţinu
t u l  Năseudului, elü s’a cugetatü 
la o nouă apucătură, prin care sé 
p6tă comite o nouă seriă de ne
legiuiri, şi a apelatü la „încrede
rea“ membrilorü comitetului fon
durilorü.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*__

Inimi de aurii.
Romanü, de I. Edhor. Tradusü de Julia.

— „O scrisóre din Berlină, póte dela 
Ruth, uite aiol Evo, asta nu se póte sé 
fiă sorisórea eiu.

Éva Dölling deschise cu precugetare 
sorisórea, din care căĉ îi unü biletü cu 
cadre aurite.

„Ruth Walden — Kurt de Helda, fi- 
danţaţi,“ cetiră surorile privindü una la 
alta c’o surprindere nemărginită.

Când se reíntórse forestierulü acasă, 
afla noutatea, făcu din umeri tăcendă, 
surprinsă ínsé era şi elü.

— „Ce (JicI la asta, tată?“ întebâ 
Eva în decursulü ĉ lei*

— „Despre fidanţarea Ruthei mé 
întrebi tu? Decă se voră înţelege, va fi 
o căsâtoriă fericită“ . . . . .

Intr’acestea în oasa postăriţei se pe- 
treoea o scenă mişcătore. Dómna Stil- 
ler umbla ’n süsü şi ’n josü prin odaiă 
„Cátü a venitü pe neaşteptate lucrulü 
acesta. Cine şi-ar fi adusü aminte ?! Gâs-

Gândesce óre satelitulü fostu
lui satrapü Bânffy, că încrederea 
de care a fostü vorba în (\iu& de 
12 (24) Iunie a. c. este încrederea 
poporului románü din ţinutulă Nă
seudului; este încrederea, ce cu 
dreptű póte s'o aştepte acela, care 
se luptă şi se jertfesce pentru bi
nele obştescu ? Sé fiă „cavalerulü“ 
Ciocanü atátü de orbitü de péca- 
tele sale, íncátü se nu vécjá curatü 
şi limpede ca numai în lipsa a 
orî-ce felü de sentimentü moralü 
elü a pututü apela la încrederea 
persónelorü, cari suntü puse în 
fruntea conducerii marilorü inte
rese de vieţă ale unui ţinutfl ro- 
mánescü, pe care elü, prin politica 
lui servilă şi nenorocită, l’aînfun- 
datü în miseria din care abia mai 
este scăpare?!

Décá astfelü gândesce şi crede 
d-lü pcavalerü“, atunci amarü se 
amăgesoe!!

Nu 4icemu ba, că d-Iü I. Cio
canü póte sé se bucure de încre
derea şi dragostea— pănă la o cji—  
a cercurilorü neromâne şi duşmane 
în specialü intereselorü economice, 
culturale şi politice ale Români- 
lorü grăniţerî dela Náséudü; póte 
sé se bucure de încrederea apa
rentă a mamelucilorü séi, de în
crederea acelorü fiinţe servile şi 
fără de semţtt pentru binele co- 
munü, cari cárpescü ciobóta pănă 
atunci, pănă când nu mai este 
vrednică de bágatü în sâmă. în
crederea mulţimei române ínsé; 
încrederea poporului românu dela 
Náséudü, nu o are şi nici că o 
póte avé d-lü „cavalerü!“ Nu o are, 
pentru-că trecutulü seu compro- 
misü atátü pe térémulü politicü 
naţionalfi, cátü şi pe térémulü de 
conducere alü aíacerilorü náséu- 
dene, este pentru dénsulü o pată 
pururea neştârsă şi tristă; este 
criteriulű celü mai coréspun4étorü 
pe basa căruia ori ce omü ne- 
preocupatü îşi póte formula con
vingerea şi ideia, cátü de paro
diată şi deochiată póte sé fiă în

că aceea pr0stă sé se mărite după ase- 
sorulü?! Yicléná era în tótá privinţa a- 
cea mică vrăjitore. Mé bucurü totuşi, că 
ne înrudimü cu o familiă nobilă. Ar tre
bui sé ne arătămft mai afabile, ce cji°* 
Alice? O invitare ca sé vină la noi, ar 
fi fórte potrivită, pentru-că în spelunca 
din Berlin ea nici la unü casü nu póte 
sé râmână. împrejurările suntü de aşa. 
Prin asta l’am îndatora şi pe Helda.“

Alice privea încă biletulü auritü, ce-i 
sta în mână.

— „ Ceva 4ice la asta Irina Schmidtdorf?“
— «Dér şi ea a trasü nădejdea ase

sorului?“
— „Ne spusü de multü. Ea de alt

cum e amică din pensionü a surorei lui 
Helda, mi-se pare contesa Georme. Irina 
mi-a povestitü odată despre ea. Densa 
se măritase fórte de tínérá, ér de-unü 
anü e véduvá; pesede o proprietate e- 
normă şi are unü báiatü de vre-o patru 
cinci anl.w

— „Noi aşaderă, íntrámü într’o fa
miliă distinsă“, observa dómna Stilier cu 
mulţumire crescândă.

Alice surîse ironica. „Abia credü, că 
ne vomü puté numéra şi noi între ei.w

crederea, ce şi-a stors’o prin pre
siune şi mijlóce vile directorulü 
actualü alü gimnasiului româneseu 
din Náséudü şi preşedintele fon
durilorü scolastice centrale şi de 
stipendii, în cjiua de 12 (24) 
Iunie a. c.

Este destulü de tristă împre
jurarea din urm ă; şi mai tristă şi 
condamnabilă este înse atitudinea 
pécátósá şi servilă a acelora, cari 
şi-au datü consimţementulfi, prin 
tăcere, la tóté acţiunile şi planu
rile acestui omü.

O ra4ă de bucuriă ne résare 
totuşi, când vedemü, că pe lângă 
totü terorismulü, de care este ca- 
pabilü d-lü Ciocanü, s’au ridicatü 
în memorata şedinţă şi voci de 
energică şi dreptă protestare, voci, 
cari au datü espresiune opiniunei 
publice năseudene faţă cu nele
giuirile vânătorului după încredere!

Amü arătatu într’o serie de 
articuli, cine este d-lü I. Ciocanü 
şi oe a lucrată dénsulü pentru 
„apérarea“ caracterului románescü 
şi confesionalü gr. cat. alü gim
nasiului din Náséudü. Credemü, 
că marele publicü cetitorü cunósce 
în de ajunsü pe acestü domnü 
„cavalerü“, íncátü sé ne simţimü 
dispensaţi a mai reveni la lucru
rile deja cunoscute.

In cQle urmátóre ne vomü o- 
cupa de cestiunea fondurilorü nă
seudene şi de gimnasiulü susţinutfl 
din aceste fonduri. Şi fiind-că a- 
ceste cestiuni suntü de cea mai 
mare gravitate actuală, ne permi- 
temü a atrage deosebita atenţiune 
a cercurilorü eclesiastice române 
asapra espunerilorü nóstre şi ru- 
gámü în acelaşi timpü pe ceti
torii noştri sé urmárésca cu bine- 
voitórea lor atenţiune causa pentru 
care ne vedemü, cu durere, siliţi 
sé ne ridicámü din nou vocea 
nostră şi în legătură cu desvol- 
tarea sistematică a lucrurilorü sé 
arătămfl în totă golăciunea lorü 
faptele individului, care s’a încer- 
catü sé amágéscá pe Români pe

— „De ce nu ? Eu suntft d6ră unica 
mătuşă a Ruthei, sora mamei sale, noi 
îi suntemfl cele mai aprope rudenii din 
câte trăescîi“.................................................

Era o cp frumosă de Aprilie. Sorele 
strălucia pe orizontfi. La staţiunea din 
St. se plimbau asesorulă Helda şi d-ra 
Stiller, avendii o convorbire intimă. 
„Curioşii e joculă sorţii“, $ se Helda. 
„Cine mi-ar fi putută spune înainte de 
asta cu 4®ce luni, că eu voiu aştepta 
ac|I pe soţa mea de călStoriă de odi- 
nioră, ca pe miresa mea?“ Apoi rîse 
veselă.

— „Pentru ce n’a venită Ruth la 
noi după logodnă, căci amă învitat’o 
îndată?“

— „După ce am făcută cunoscută 
scirea neaşteptată tatălui şi surorei mele, 
intenţia mea era de-a duce pe Ruth sub 
îngrijirea surorei, ori de a o aşecja în vre- 
ună instituta. Sora ei, Ana, însă a stă
ruită, ca sS o lasă să mergă la domna 
Brener, unde tot~odată va lua şi instruc
ţia dela schilavulă Dr. Otto. Fiinţa pa
lidă a acestui omă de sciinţă ml-a fostă

térémulü politicü, care a compro
misă pe grăniţerii náséudení şi 
care a sedusîi, în contalü averilorü 
grăniţerescî pănă şi pe scurtü vé- 
4étorii noştri guvernanţi.

Omulü care se susţine prin apu
cături cotîşe, trebue demascatü la 
jumetatea drumului, omulü, care 
se nisuesce mereu a cresce servi 
şi caractere îndoelnice, trebue fă
cută imposibilü. ca nu cumva ac
ţiunile lui sé devină unü adevé- 
ratü flagelü pentru societatea, în 
care trăesce.

Avemü sfânta datorinţă sé cul- 
tivämü şi noi în poporulü nostru 
lupta politică şi de principii po
litice urmata de nem urile înain
tate, căci care poporü, are mai 
multă lipsă de-a fi condusü pe 
căile adevérului şi a consciinţei 
de sine, ca poporulü nostru? Con- 
secuenţî deci acestui principiu, noi 
trebue séne curăţimfl odată ogorulü 
nostru naţională de tóté acele bu
ruiene veninóse, cari împiedecă 
crescerea şi înflorirea plantelorü 
folositóre.

In articolii următori vomü 
descoperi, totü ceea ce s’a pe
trecută la Näseudü pănă la fa
tala şedinţă din 12 (24) Iunie.

CRONICA PO LITICI.
— 26 Itmie (8 Iulie).

— Organulă socialistă din Berlină 
„ Vorwärts “ convócá oongresulă din 
anulă acesta ală partidei socialü-demo- 
cratice din Germania, şi publică totü- 
deodată proiectulü noului programú alü 
partidei: Programulă acoentueză în in
troducere, că partidulü socialü democra
tică nu are nimică comună cu socialis- 
mulă de stată. Eliberarea clasei munci- 
torilorü sé fiă opera a însăşi clasei mun- 
citoriloră. Eliberarea acesteia nu este 
o problemă socială, la care se împărtă- 
şescă deopotrivă toţi muncitorii din 
ţările cultivate. Partida socialü-democra
tică germană se deolară solidară cu mun
citorii din oelelalte ţâri conscii de olasa 
lorü. Programulü numéra 10 puncte, 
între cari sufragiulü universală, egală şi

nesimpatioă la ínceputü, dér fiind-că am 
aflatü, că Ruth numai stăruinţei acelui 
Dr. Otto are de-a mulţămi puţinele ei 
cunosoinţe, m’am hotărîtfi sé nu o de- 
părteză ou totulă de Ana. Negreşitfl, oă 
în réstimpulü acesta, precum sciţi, am 
fostă adeseori în Berlină şi am cercetată 
împreună cu Ruth multe teatre şi con
certe. Eu credă, că ea se va civilisa în 
de-ajunsă, numai de n’ar fi afurisita aceea 
de simplicitate în îmbrăcămintea ei. D-ra 
Alice, póte vei soi D-ta sé-mí induplecl 
mirésa de a primi ceva dela mine, căci 
tóté încercările mele în privinţa acésta 
râmaseră fără de resultată, nu ml-a suc- 
cesă nici o rugare....“

Ună fluerată ală locomotivei le în
trerupse conversaţia. Ambii se întorseră. 
aşteptândă. Atunci apăru dintr’odată 
Ruth în uşa cupeuiui.

— „Bine ai venită, Ruth, bine ai 
venitü! 4ise Helda ajutândă tinerei fete 
sé se cobóre şi apoi îi oferi braţulă. 
„Veriş0ra ta te aştâptă colea“, reflecta 
elă arătândă direcţia unde era Alice.

— „Kurt, uite colo trăsuia poştei. 
Iţi mai aduci aminte?“
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directă, ou votare secretă pentru toţi ce 
aparţină imperiului, fără deosebire de 
sexű ; decisiunea asupra răsboiului şi a 
păoii o voră face representanţii popo
rului. In programă se mai cere înfiin
ţarea unui arbitriu internaţională, des
fiinţarea întrebuinţării baniloră din mij- 
lócele publice pentru scopuri bisericesc! 
şi religióse, şcola sé fiă luméscá, o ar
mată poporală în loculă armatei perma
nente ş. a. Programulă se încheiă cu 5 
oererl pentru protecţiunea clasei mun
citorii orü, între cari şi cererea de 8 óre 
de lucru pe di.

— In secolulă nostru s’a pusă basa 
unei opere civilisatorice şi umanitare şi 
anume actele generale ale conferenţei 
internaţionale antisclayagiste. Cu deo
sebire cardinalulă L a v i g e r i e ,  archie- 
piscopulă de Cartbago, şl-a dată mare 
silinţă pentru ca ső stîrpescă sclavagiulü, 
care bântue grozavă mai cu semă sta- 
tulü Congo. In primávéra acesta s'a adu- 
nată a doua conferinţă internaţională în 
Bruxelles. Ea făcu planulü unei campanii 
prin mijlóce paolnice şi civilisatorice, nu
mai în casulü estremü prin arme, în 
contra neguţătoriloră de sclavi. In 1 
Iulie, în diua ratificării, chiar şi guver
nele tuturoră stateloră cultivate şi-au 
dată subscrierile loră, chiar şi Turcia 
(cu escepţiunea Portugaliei, care a în- 
târ4iată din causa turburăriloră interne,) 
numai guvernulü Franciéi nu a fostă re- 
presentată. Camera republicei a treia a 
fostă supărată din causa relaţiuniloră 
amicale intre Anglia şi Belgia, faţă de 
tripla alianţă şi cu deosebire faţă de 
reînoirea acesteia. Totuşi cei din Bru
xelles speră, că Francia va face vre-o 
deolaraţiune, care va face posibilă celă 
puţină mântuirea unoră disposiţiunl ale 
acteloră generale. Deoă se va zădărnici 
întreprinderea, atunci şi posibilitatea e- 
sistenţei financiare a statului Congo va 
fi periolitată. Décá statulü Congo se va 
nimici, atunci póte pretensiunea la moş
tenirea acestui stată dela Belgia va a- 
duce cu sine ună răsboiu francesă-en- 
glesă.

f Mihailü Kogălniceanu.
Eată cum se esprimă cjiarele 

de dincolo din incidentulü morţii 
marelui bărbatu de stătu: 

„Naţiunea“ încheiă necrologulü 
seu cu urmátórele cuvinte:

„Mihailă Kogălniceanu, în mişcarea 
dela 1848, a fostă în Moldova unulă din 
stegarii drepturiloră şi libertăţiloră po
porului şi a contribuita din tóté puterile 
sale la clădirea marelui edificiu ală na- 
ţionalităţei nóstre. In lupta sa neîntre
ruptă în timpă de o jumătate de veacă, 
Mihailă Kogălniceanu a desfăşurată până 
în pre4iua morţii sale o activitate fără 
seamănă şi a fostă cu totulă devotată 
binelui ţării şi causei poporului. Astă4i 
lipsa lui dintre noi va lăsa ună locă 
mare şi ireparabilă. Trecutulă lui însă,

Asesorulă rîse 4icândă: „Ea a făcută 
ca să ne întâlnimă, dragă Ruth, nu-i 
aşa?“ Elă săruta buzele miresei sale. 
„De astă-dată ml-am comandată o tră
sură, pentru-că eu singură voesoă să-mi 
conducă fericirea.“ 0  bucuriă nespusă 
răsuna în cuvintele lui.

Alice îmbrăţişa cu căldură pe veri- 
şoră-sa. „Şi ce face Ana ?“ întreba ea 
mai multă din complesanţă. Faţa zîm- 
bitóre a Ruthei deveni de-odată se- 
xi5să.

— „Ana e încă totă în speluncă; 
am silit’o însă să-mi promită, că va veni 
la noi încă înainte de cununiă.“ Densa 
apoi apuca mânile lui Helda. „Te în- 
voesoi, dragă Kurt?“

— „Sunt învoită cu totă ce voescl 
tu“, 4ise acesta fericită...

Când Ruth întrâ séra în odaia, în 
-care trebuia să locuiéscá pănă la cu
nuniă, se puse în feréstrá, ca şi în 4^® 
primei sosiri, şi privi a visătore peste 
lungulă şiră aljtfc caseloră. După-ce cinară 
împreună la mătuşa ei, mirele se de
părta. La despărţire, Ruth îi şopti, că

faptele lui voră servi tuturoră ca învă- 
ţământă şi oa ună esemplu de iubire şi 
de devotamentă pentru ţâră, şi vora fi 
ca o faclă plină de lumină care, ne vă 
arăta calea pe care trebue să mergemă 
în viitoră.

*
„Naţionalulu“ scrie:
„Una dintre marile figuri ale istoriei 

nóstre oontimporane, Mihailă Kogălni
ceanu, s’a stinsa. Născută pe la înce- 
putulă vecului, elă a luată parte la lupta 
uriaşă pentru crearea statului română de 
astă4l. Nu e faptă mai însemnată în 
istoria ultimiloră 60 de ani, nu e pro
gresă săvîrşita, în care Kogălnioeanu 
să nu-şl aibă părticica lui... Nu înoer- 
cămă să facemă biografia lui; i-o va 
face istoria. Nu putemă decâtă să ară* 
tămă aci jalea adâncă, de care suntă 
cuprinşi toţi Românii în faţa mormântu
lui lui Mihailü Kogălnioeanu.“

*
„Voinţa Naţională“ scrie:

„...Talpa ţării, emanciparea şi ridi
carea ei a fostă idealula, pe care Ko
gălniceanu le-a urmărită după unire. A 
redioa şi a întări pe muncitorii câmpii- 
loră nóstre, pe aceia cari ni-au conser
vată limba, religia şi prin urmare na
ţionalitatea nostră, era naturală să fiă 
idealulă unui omă iubitoră mai pe susă 
de tóté a naţionalităţii nóstre.... Inima 
lui a îmbrăţişată causa întregului Româ- 
nismă, cultura lui s’a întinsă aprópe la 
tóté cunoscinţele omenescl, inteligenţa lui 
a avută proporţiunile geniului, faptele lui 
suntü scrise in pagina cea mai gloriosă a 
istoriei nóstre naţionale.“...

*
„Constituţionalului“ se esprimă 

astielu:
„încă unulü!...
Mihailü Kogălniceanu.... Fruntaşul 

politica, oare a luatü parte la mai tóté 
evenimentele mari din istoria nostră 
contimporană, ministrulü energicü alü
lo vi turei de statü, istoriculü entusiastü 
alü trecutului nostru măreţă, oratorulü 
tot-déuna calda, s’a stinsü de b01ă şi de 
bătrâneţe. Ţâra a pierdută încă una din 
gloriele treoutului. Partidulü liberalü 
pierde ună altü fruntaşa cu multă expe
rienţă. Regrete din tóté colţurile Ro- 
mânimei!...“

*
„Lupta“ scrie următorele:
„Cu Mihailü Kogălniceanu dispare 

oelü mai mare bárbatü de Stată alü Ro
mâniei, diplomatulü iscusitü, luptátorulü 
de o energiă fără sómánü. Figura a- 
cestui uriaşa alü némului románescü şi 
alü luptelorü pentru redeşteptarea naţio
nală, este unică. Numele lui Mihailă 
Kogălniceanu va rémánó vecinică legată 
de opera reînvierei României. Pe lângă 
marile lui calităţi politice, pe lângă cul
tura sa vastă, pe lângă inteligenţa-i su- 
perioră, Mihailă Kogălniceanu a iubită 
poporulă, a fostă ună democrata...“

*
„Telegrafulu Română“ 4i°e:
„Elă a fostă o figură mare şi mă

reţă. Cu o oultură generală seriósá, cu 
ună admirabilă talentă de publicistă şi 
oratora, cu ună talentă nu mai puţină 
însemnata de organisatoră şi administra- 
torú, Kogălniceanu era o valóre într’en- 
secă enorma care s’a data ţărei cu to- 
tulă şi în împrejurări grele. Mórtea lui

diminâţa următ0re va merge să facă îm
preună visita multă dorită de densa, la 
Dölling.

— „De aici înainte vomă face dru
murile împreună!“

Ruth se uita lungă timpă la cele 
trei ferestri ale otelului. Yisulă ei în 
privinţa asta s’a realisată şi era o bu
curiă deosebită pentru densa, că mirele 
ei loouesoe aoeleaşi odăi, pe cari le-a 
locuită tată-s’o, care asemenea şl-a cău
tată fericirea acolo....

Când fidanţaţii trecură în 4*ua ur* 
mătore prin oraşa, Helda dise stăruitora: 
„Observat’ai cum se uită ómenii în urma 
nostră? Acuma te privesoă cu alţi ochi. 
Nu-i aşa, că trebue să pui mai multă 
preţă pe îmbrăcăminte? Voiu avisa pe 
verişoră-ta ! “

— „Te rogă, nu face acésta Kurt, 
dâcă mă iubescl“,

— „Dér eu nu voiu suferi, ca să 
umbli atâtă de simplu îmbrăcată; trebue 
să te îmbraci acomodată rangului şipo- 
siţiunei mele..-“ Apoi urmă o pausă.

este o pierdere ireparabilă şi pentru par* 
tidulă liberală, şi pentru ţera întregă.

Elă lasă in urmă-iună golă imensă. 
Ţera îlă plânge şi’la va plânge. Sătenii, 
ală cărora părinte şi luptătoră a fostă, 
voră vărsa lacreml de iubire şi de re- 
cunosoinţă, în urma celui, care fù Mihaiă 
Kogălnioeanu. Cu elă mai dispare înoă 
unulă din generaţiunea titanică de li
berali. Care au creată şi democratizată 
România modernă,...

*
„Timpulü^ scrie între altele:
...Dér ceea ce mai distinge pe M. 

Kogălniceanu şi-lă pune mai pe susă 
de mulţi alţi bărbaţi de Stată ai Româ
niei, este Românismulü, naţionalismul 
caldă şi sincera ală acestui bărbată. Elă 
iubia din inimă pe toţi membrii marei 
familii române pe care o purta în sînulă 
său, şi nici ună omü în România nu cu- 
noscea ca Mihailü Kogălniceanu starea 
Românilorü din tóté ţările prin cari suntü 
împrăştiaţi relaţiunile şi aspiraţiunile 
loră. Dacă una monumentă se va redica 
vre-o dată lui Mihailă Kogălnioeanu, şi nu 
se póte să nu i se ridice când-va, 
va trebui ca tóté ţerile române să figu
reze la piciórele lui şi tóté să contribue 
la rădicarea acelui monumentă. Cu cu- 
vêntula, cu condeiulă şi cu fapta, Ko
gălniceanu a apărată în totă vieţa sa 
idea Românismului şi déoá n’ar fi făcută 
nimică altă în lunga sa carieră politică, 
acésta ar fi de ajunsă pentru ca istoria 
sô’la proclame : unii mare Română.

*
„Adevërulü“ scrie :
Cu dânsnlă apune o stea luminosă 

a istoriei nóstre contimporane, unü frun
taşi printre fruntaşi. Istoria nepărtini- 
tóre va pune de sigurü numele său în 
rêndulü acelora, oari au fostü în capulü 
luptei pentru propăşirea neamului nos
tru. Cu Mihailü Kogălnioeanu cade încă
o ramură însemnată a marelui arborü din 
1848. El întrupa în sine atât calităţile câtü 
şi cusururile neamului românesoa. De aceea 
ţâra ílü iubia cu tóté slăbiciunile lui, 
dér şi elü o iubea din adênculü sufle
tului. Când, dela înălţimea tribunei, Mi
hailü Kogălnioeanu vorbea de ţărişora sa, 
glasulü i sş. înduioşa, ochii se umpleau 
de lacrimi şi o emoţiune inresistibilă cu
prindea pe cei cari îl a ascultau. Mihailă 
Kogălniceanu era o inteligenţă atâtă de 
superiôrà încâtă, ori unde ar fi trăită 
elü ar fi luată locă între fruntaşi....

#
„La Liberté Roumaine“ c[ice:
„. . .  .Acesta a fostă una din figurele 

puternice şi originale, pe cari nu le uită 
omulü mai multü, după ce le-a vë4utü 
odată şi, după cea a lui Ionü Bră* 
tianu, póte nu este o figură mai cunos
cută, mai populară, ca aceea a lui Ko
gălniceanu. îlă vedemü încă la tribuna 
acésta, unde a luptatü cinci-4ecl de ani, 
în posiţiă solidă laţă de adversării săi, 
unü luptătoră pe care nimeni nu’lü clin- 
tesce din looa, niol-odată banalü, ci 
mergêndü dreptă asupra cestiunei, nimi- 
cindă pe adversarii săi cu puterea argu- 
menteloră şi cu sarcasmulă său, după 
aceea redicândă desbaterea, prin emo- 
ţiunea şi sensibilitatea sa, şi aflândă cele 
mai frumóse aocente ce le-au au4ită 
vre-odată camerele române.“

*
Piarulu „Bucarest“, scrisu în 

limba francesă, scrie între altele:

— „Atâta preţă pui tu pe esterioră, 
dragă Kurt?“

— „Sigură, mai alesă faţă de fiitórea 
mea soţiă!"

— „Asta mă supără tare!“
— „Tu, dâră, hotărîta nu vréi să 

primescl nimică dela mine?“
— „Nu! Nimică nu potă primi dela 

tine; asta nu mi- o permite propriulă 
meu simţământă... Las’ până voiu fi so
ţia t a ! “

Helda tăcu mişcata. După ce ajun
seră în pădure, elă 4ise: «Va trebui să 
grăbescă terminulă cununiei nóstre, ca 
să încunjurămă vorbele neplăcute din 
acestă orăşelă“.

— „Te rogă fă-o acésta, căci eu 
încă dorescă fórte multă pentru Ana“.

— „Erăşl pentru Ana? De ce nu 
4icl pentru mine? Totdéuna ea sé fiă 
mai iubită? Nu te iubescă eu, ca şi 
sora ta?“

— „Nu. dragă Kurt, aşa nu mé 
vei iubi tu nici-odată şi nici că-ţî per
mită să>ţl asemănezl iubirea ta cu a 
Anei ? “...

„Mihailă Kogălniceanu a săvârşită 
marile aote patriotice, cari îi asigură 
nemurirea în istoria română. Suveranii 
şi bărbaţii de stată străini cei mai iluş
tri au rămasă uimiţi de puterea Iui in
telectuală şi-i asemnau ună looă de o* 
nóre îutre ilustraţiunile politice ale Eu
ropei.“

„De ar fi fostă născută într’o ţâră 
mare ca Francia, G-ermania, Rusia s’au 
Englitera, Kogălnioeanu ar fi putută lăsa 
posterităţii ună nume universală cele
bru. Cetăţână ală unei mici ţări ínsé, a- 
céstá bărbăţiă eminentă n’a contribuită 
puţină la regenerarea şi la aşe4area în 
rangulă, oe-lă ocupă a(}I între statele lu- 
mei oivilisate.

„Unulă dintre ómenii de stată cei 
mai de frunte ai imperiului rusesoă, care 
în timpulă răsboiului dela 1877/8 avu 
ocasiunea oea mai multă de-a cunósce 
pe Kogălniceanu, a 4isă, că acesta fără 
îndoielă a avută celă mai bună capă 
dintre toţî funcţionarii ţării.

„Când aveamă să tractămft cu Ko
gălniceanu — 4ise generalulă Ignatiev
— trebuia să ne ţinemă bine şi să 
fimă cu băgare de sémá, căci era ună 
bărbată de-o fórte mare fineţă — de spi- 
rită şi de-o dibăoiă politică consumată.“

S O IR ILE p iLE I.
— 26 Iunie (8 Iulie.)

Esamene in Braşovă. Examenele pu- 
blioe la şoolele medii române din Bra- 
şovă s'au începută Luni în 24 Iuniu v. 
cu esamenulă de cântări şi de gimnas
tică. Esamenulă de cântări s’a ţinută dela
11 — 12 a. m. sub conducerea d-lui pro
fesoră N. Popoviciu. Elevii din clasele 
inferior e gimnasiale şi reale au fostă esa- 
minaţl din teoria musicei, din care au dată 
răspunsurile cele mai mulţămi tóre şi apoi 
au esecutată în două voci „Cântarea di
mineţii“ ou tecstulă de I. Heliade-Rădu- 
lescu. După aceea corulă studenţiloră 
esecutâ cu multă precisiune cântările 
principale din melodiósa Liturgiă de G. 
Dima. Aceste cântări făcură o adâncă im- 
presiune asupra tuturoră asistenţiloră. 
După amé4l între B—6 óre a avută 
locă esamenulü de gimnastică ale elevi- 
loră dela şcolele medii de aici. Esame
nulă a decursă în oea mai bună ordine. 
Elevii au gimnastată cu precisiune pe la 
diferitele aparate. Cu deosebire a esce- 
lată elevulă Taflan din cl. I. comercială, 
care a esecutată admirabilă şi cu artă 
câteva figuil gimnastice. Ar fi de do
rita ună interesă mai viu din partea pu
blicului faţă de gimnastica liceului nos
tru, care este fórte bine întocmită şi 
condusă.

**■ *
Unü non internată pentru 100 de 

studenţi se va edifica în Blaşiu. Edifi
carea se va da în întreprindere prin li- 
citaţiune minuendă cu terminulă de 25 
Iulie n. c.

** *
Sesiunea estra ordinară a Corpuriloră 

legiuitóre române va fi închisă Vineri în
28 Iunie.

--------------------------=---------------------------- !
Helda se despărţi pentru o 6ră de 

miresa lui, înaintea casei forestierului. 
Când Ruth întrâ în mica grădină, ună 
strigătă de bucuriă răsuna. Eva şi cu 
Ana îi alergară înainte şi o îmbrăţişară. 
La întrarea în casă se ridica de pe ună 
scaună o damă bătrână cu ună surîsă 
amicabila.

— „Vréi să cunosc! pe stimata 
domnă Blum ? “ 4ise Eva ou bucuriă. 
„Scumpa nostră Ruth, mirésa domnului 
assesoră! “

Dómna Blum prinse cu iubire mâna 
fetei şi 4ise: „In fine sunt ferioită a te 
întâlni. Am au4ită atâtea vorbe bune 

: despre d*ta, încâtă te rogă să jertfescl 
şi pentru mine o oră de conversaţiă. Noi 
trăimă fórte singuratice şi retrase în lo
cuia acesta, aşa că multă dorescă să’ml 
lumineze odată sórele în aceste odăi um- 
bróse“. Ruth săruta cu respectă mâna 
bătrânei dame, 4ican(lü : «Voiu veni 

.bucurosă şi adeseori la domniata, décá
mă dorescl“................................................

(Va urma.)
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Profesorii nou. Ni-se scrie, că d Iii 
Ambrosiu CheţianH, teologii absolută şi 
asistentă la universitatea din Oluşiu, fu 
numită proiesoră la gimnasiulă românesoă 
din Blaşiu.

** 4c
Medicii românii la spitalulii din Cluşin. 

Ni-se scrie din Cluşiu: D-lă Dr. Alexan
dru Andressi, fostă practicantă lângă pro- 
fesorulă de anatomiă, âr din 15 Martie 
a. o, asistentă lângă renumitulă profe
sor ă de oculistică Szilâgyi, ou 1 Iulie 
st. n. fu numită şi medică ală despăr
ţământului oculistică la spitalulă „Karo- 
lina“ din Oluşiu. D-sa este unulă din 
acei tineri români, cari cu cele mai mari 
greutăţi şi neajunsuri se luptă pănăpotă 
ajunge la diploma de doctoră; de aceea 
numai grătula îi putemă văc^ndu-lă a- 
junsă la ună postă atâtă de onorifică.

** *
Căldurile mari din 4^e ê din urmă 

s’au simţită mai tare la Budapesta, ca 
în alte părţi ale ţărei. piarele de acolo 
spună, că mai mulţi 6menl au căzută pe 
stradă ameţiţi, er unii au şi murită ime
diată ; asfaltulă se topi a de căldură, aşa 
ca călcâiele trecătoriloră se cufundau în 
asfaltă. Mai multe animale au perită; 
mulţi cai dela trăsuri au căzută de* odată 
josă şi au creptă. Călăului din Pesta 
i-au perită de căldură în 3 şi 4 Iulie 
n. 9 cai, 4 vaci, 3 boi şi 10 câni. In 5 
şi 6 Iulie ploile şi tempestăţile, ce au 
căzută în diferite părţi ale ţărei, mai 
alesă în Ungaria au stâmpărată aerulă, 
ba în Budapesta era alaltăeri rece ca şi 
tomna.

Din dieta ungurescă.
In şedinţa dela 6 Iulie, continuân- 

du-se desbaterile asupra proiectului de 
lege pentru reforma administraţiunei, celă 
dintâiu oratoră a fostă deputatulă:

Dionisiu Pazmandy, care deolarâ, 
că elă nu este municipalistă, der ou t6te 
acestea nu p6te primi proiectulă, deo- 
reoe elă este atâtă de rău, încâtă nu co
respunde nici unei direcţiuni sănătose şi 
nu vede oratorulă în acelă proiectă, de- 
câtă ună nou mijlooă pentru susţinerea 
partidei dela putere şi pentru estinde- 
rea puterei guvernului.

înainte de asta ou 10 ani, qf*80 °* 
ratorulă, când încă nu intrase în vigbre 
aşa numita lege reformatore mai nouă, 
administraţiunea comitatensă a fostă cu 
multă mai bună, cu mulţii mai simplă 
şi, ceea oe e principală, cu multă mai 
eftină. De atunci încâce, printr’o gră
madă de disposiţiunl legale şi de ordi- 
naţiunl ministeriale, a succesă a aduce 
administraţia Ungariei acolo, oă la noi 
astă4l nu mai esistă o administraţiune, 
ci o adevărată anarchiâ oficială (Adevă
rată ! Aşa este! în stânga estremă.) In 
Ungaria nimenea nu sc-ie, cine şi ce fe- 
liu de drepturi are. Noi, oari ne decla- 
rămă ca statil liberă, ca naţiune con
stituţională, să nu ne amăgimă, căci în 
ce privesce aplicarea constituţionalismului şi 
a conceptului legalităţii, stârnii astăcţl mai 
înd&rău, decâtu Buşii.

Ce se întâmplă astă4i în Ungaria? 
Ori oe hotărîre orăşenâscă şi comitaten- 
să este revidată de ministru, care aşa 
4icendă fără nici o motivare o aprobă, 
dâcă voesce, âr decă nu, o nimicesce. 
De faptă, astă4l în Ungaria nici nu e- 
sistă oomitate, oi esistă p a ş a l i o u r i  
(Aprobări în stânga estremă). Nu e- 
sistă nici ună dreptă, nici o ga
ranţia în contra esoeseloră celoră dela 
putere, nu esistă foră,,la care să te poţi 
întoroe. (Adevărată ! aşa este! în stânga 
estremă.)

Vorbesce apoi despre atotputernicia 
fişpaniloră, spune că a fostă în Fran- 
cia şi a studiată anume administraţia de 
âcolo, care e necomparabilă mai eftină, 

.mai bună şi mai practică ca la noi. Re
vine apoi la alegerile de deputaţi.

La noi, 4ise oratorulă, moralulă e- 
lectorală a degenerată aşa de tare, în- 
•câtă astă4i tote suntă permise în Unga
ria, fără mustrare de consciinţă se potă 
;săvîrşi cele mai necre4ibile lucruri şi se

potă comite crime: se potă falsifica pro- 
tocóle (Aşa este! Aşa este! în stânga 
estremă) se potă reţine listele electorale, 
se póte lua dreptulü alegătoriloră (Ade
vărată! aşa este! în stânga estremă), se 
póte proclama ună altă individü ca de
putată alesă, la noi aşa 4icândă tóté suntă 
cu putinţă.

Yorbitorulă descopere apoi nisce 
grósnice fărădelegi de-ale actualului 
secretară de statü:

Înainte de alegerile din 1887, 4ise 
elă, cele 11 cercuri electorale ale comi
tatului Nyitra erau representate prin 7 
deputaţi oposiţionali şi 4 guvernamentali. 
Pe atunci era vice şpană în aoelú comi- 
tată actualulö secretară de stată, căruia 
'i s’a promisă, că va fi numită fişpană, 
dócá cu ocasiunea acelorü alegeri va fi 
în stare să nimicâscă oposiţia din co- 
mitată.

Aotualulă secretarii de stată numai 
decâtft se şi apuca de lucru, dér fiindcă 
n’avea banii de lipsă, se informa mai în- 
tâiu despre aoeea, că cine oe aspiraţiunl 
secrete are, se duse apoi din casă în 
casă pe la ei, le 'făcu promisiuni şi în 
schimbă căpătă dela ei 96,000 fl. Afla 
ună individă, care nici nu e maghiară, pe 
care’lă făcu baronă unguresoă. (Strigări în 
stânga estremă: Stummer!) Acelă indi
vida plăti numai din partea lui 50,000 fl. 
(Mare mişcare în stânga estremă. ,Mari 
strigări: cine a fostă acela? Stummer!)

Banii aceştia nu i-a destinată ao
tualulă secretară de stată pentru soo- 
puri umanitare, pentru spitale, sóu pen
tru alte scopuri şoolare, ori culturale, ci 
numai pentru corteşiri, pentru mituiri, 
cu ună cuvânta pentru ună scopă ne- 
ertată şi oprită prin lege. Fiind-că niol 
acósta n’a fostă de ajunsă, ela fileu asu
pra alegătoriloră o presiune aşa de 
mare, încâtă numai într’ună looă au fostă 
împuşcaţi 3 ómen!. Astfela oposiţia a 
fosta nimicită şi învingerea a rămasă pe 
partea guvernului.

Pe calea aoésta, aotualulă secretară 
de stată din vioe-spană s’a făcută fiş
pană, ba în urma acestora esoelente 
servioii, ela deveni la ministeriu gratis- 
sima persona, ceea ce avu oa urmare, 
că fu numita secretară de stată, pentru 
oa studiile şi cunoscinţele sale teohnice 
să şi-le pună în praxă la viitórele 
alegeri.

Oratorulă 4i°0} oă nu numai în co- 
mitatulă Nyitra, ci în totă ţâra s’au în
tâmplată astfelă de lucruri. Amintesce 
ou deosebire Ardealulű, unde, 4i°e> 80 
trimită nisce indivi4l, pe cari în Ardâlă 
nimenea nu-i doresce, nimenea nu*i aş
teptă, nimenea nu-i cunósce, cari nici 
nu au capacitatea de lipsă pentru a fi 
funcţionari ai statului, dór oari se trimită 
acolo numai pentru ca să voteze.

Astfelă stândă luorurile, elă nu pri- 
mesce proiectulă, mai alesă fiindă în cea 
mai mare parte acela este o conscep- 
ţiune a actualului secretară de stată.

Programa şcolei de fete cu internatu 
a „Asociaţiunei transilvane“.
Ama primita a Y-a „Programă a 

şc61ei civile (private) de fete cu inter
nată a Asociaţiunii transilvane, în Sibiiu 
pe anulă şcolară 1890—91 Ouprinsulă:
1) problema şc61eloră de fete de a da 
acestora o pregătire pentru chiămarea 
ce le aşteptă în viâţă de Dr. Petru Şpanti
2) Scirî şcolare, publicate de directorulă 
loanu Popescu.

Din datele împărtăşite în acestă 
programă vedemă, oă în decursulă aces
tui ană au fostă îmatriculate 19 eleve 
în cl. I ; 15 în olasa I I ; 16 în clasa III;
9 în cl. IV ; âr 3 au fostă extra-ordina- 
re. Cu totulă 62. Numărulă eleveloră 
din internata a fostă de 49. Nu este 
mai niol ună comitata locuită de Ro
mâni, din oare să nu se afle eleve la a- 
cestă şcolă cu internata; vre-o patru 
dintre ele sunta din Bucovina, mai multe 
de prin Banată şi alte părţi îndepărtate.

Personalulă şc61ei şi ală internatu
lui a constată în anulă şcolară trecută

din învăţătorii: Eugenia Trijti, Dr. Vasile 
Bologa, Dr. Petru Ş  panii şi Elisa Nasta; 
oatecheţii: Zaharie Boiu şi Nicolau Fo- 
g<mu\instructorii: Elena Petrescu, Sabina 
Brote, Victoria de Heldenberg, luliu Schef- 
fer şi Matilda Măngesius.

Direotoră ală şo61ei şi ală interna
tului e d-lă loanu Popescu; directora in
ternatului: Flena Petraşcu. La internată 
s’a mai aflată ună medică de casă, o 
guvernantă şi o bonă.

Limba germană s’a produsă tuturora 
eleveloră câte 2 6re pe săptămână în 
tote clasele; la limba francesă, fiindă 
studiu facultativă, au participată 40 
eleve, cari, despărţite în 4 cursuri, au 
luată câte două leoţii pe săptămână, fâ- 
cândă eseroiţii în cetire, gramatică, or- 
tografiă, în traducere şi in stilă. La in* 
strucţia în piano-forte au participată 31 
elâve. Din limba română, maghiară, 
germană şi francesă au avuta elevele 
interne şi câte 2 6re de conversaţiă 
sub conducerea directorei şi a guvernan- 
teloră.

Biblioteca colegiului învăţătorescă 
constă acum, la finea anului, din 255 o- 
puri, ât biblioteca eleveloră din 111 opuri 
în 115 volume.

In oursulă anului şcola a fostă vi- 
sitată de d-lă preşedinte ală Asociaţiu
nei; apoi de inspectorula r. de şcole din 
Sibiiu, âr cătră finea anului internatulă 
a fostă visitată de d-lă Carol Cseh, in- 
speotoră sanitară la ministeriulă de in
terne.

No. 199—1691

COtfYOCARE.
In conformitate cu prescrisele 

§§-loru 14 şi 21 din statutele Aso
ciaţiunei transivane pentru litera
tura română şi cultura poporului 
românii, precum şi cu conclusulu 
comitetului d-to 4 Iulie a. c. pt. 
prot. 100 adunarea generală pentru 
anulu curenţii se convocă prin acesta 
în opidulu Haţegu pe 4 (16) Augustu 
şi cţilele următore.

Aducendu acesta la cunoscinţa 
publică, învitămu pe toţi membrii 
Asociaţiunei a lua parte în nu- 
rn er îi câtu mai mare la şedinţele 
adunării, care de asta-data va fi 
însoţită şi de o esposiţiune mo
destă de manufacturi românesc!, 
de producte economice şi de alte 
obiecte.

Sibiiu, în 6 Iulie 1891.
Pentru comitetulu Asociaţiunei 

transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului ro
mânii :
G. Bariţiu

preşed.

subscrişii în numele Comitetului aran- 
giatoră venimă a face următorea dare de 
semă:

Sâra la oassă au incursă 97 fl. 5GF* 
cr., dintre cari suprasolviri amă primită 
dela d-nii: Gh Vlasa, oapelană militară 
în Viena 1 fl. 50 or., Ştefană Belantt 
20 or., I. Roşiu 1 fl., Francisca Boţiană 
50 or., N. N. 30 cr., Panfiliu Podâbă 
1 fl., Nic. Bretoiu 1 fl., Andreiu Ludo- 
vica 1 fl., Fried. Laopold 1 fl., Elena 
Lupană 50 or., Sohmidt Roza 50 or., — 
Oferte amă primită dela d-nii: Ştefană 
Popă, parochă gr. oat. în Mihalţă 2 fl. 
şi G-eorgiu Bărbată, administr. prot. în. 
Blaşiu 1 fl.

Suma totală a veniteloră e 100 fl. 
50 cr., dintre cari subtragându-se spesele 
de 41 fl. 50 cr., resultă ună venită cu
rată de 59 fl., dintre cari 55 fl. s’au şi 
depusă la banca „Patria“ în Blaşiu spre 
fructificare, pănă ce se voră lua dispo
siţiunl ulteriore, ca biblioteca să-şi în* 
cepă activitatea; âr restulă de 4 fl. s’a 
reţinută, avându-se în vedere
eventuale, oe voră mai obveni îa- 
nainte.

Primâscă marinimoşii oontribuenţi şi 
pe acâstă cale mulţămita nostră sinceră 
pentru sprijinulă dată.

Pentru comitetulu arangiatorü:
Ştefanii Belanu, Enfremu Raţiu,

controlorü. cassarü.

Literatură.

Dr. I. Crişiantl
secret. II.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
T e i  u şi ii, Iulie 1891.

Mândria naţională a poporului ro
mână teiuşiană s'a manifestata în tâtă 
puterea cuvântului şi ou ocasiunea pe- 
trecerei din 4il0l0 trecute, arangiate în 
Teiuşiă. Sprijinulă şi interesulă viu, cu 
oare a fostă întimpinată numita petre- 
oere din partea publioului românesoă din 
looă şi jură a dată străiniloră să înţe- 
lâgă, că în poporulă română e sădită 
râvna după cultura naţională, care sin
gură p6te să’lă fericescă pe ună po- 
poră.

Cu mare bucuriă venimă a esprima 
mulţămita nâstră generoşiloră contri- 
buenţi, cari pe lângă tote vioisitudinele 
timpului n’au pregetată a ne oferi din 
avutulă loră, spre a putâ duce in înde
plinire salutara n6stră întreprindere.

Soopulă, pentru care s’a arangiată 
petrecerea a fostă, ca din venitulă ace
leia să se înfiinţeze o bibliotecă poporală. 
Cu multă mulţumire amintima, că pe
trecerea dela 28 Iunie, arangiată în a- 
cestă scopă, pe lângă suooesulă morală, 
a avută şi ună succesă materială destulă 
de frumosă, ou tote că timpulă nu nl-a 
favorisată.

Despre venitele şi spesele petrecerei,

Invitare la abonamentu. In loculă 
coleloră de prenumăraţiune separate, îmi 
iau voiă numai pe calea acâsta a face a- 
pelă scurta la sprijinulă binevoitoră ală 
ouorab. publică română întru edarea u- 
nui volumă de poesii diverse, oare va 
purta titlulă: „Buchetulűmeu* Volumulă 
va fi mai bine de 8—9 cóle tipărite cu 
preţulă moderată de 1 fl., fără porto- 
postală. Banii de prenumăraţiune suntă 
a se trimite înainte subscrisului, păn& 
la 4/16 Augustă, când apoi cartea se va 
pune sub ţipară şi va apăre nesmintită 
pănă în 1 Ootomvre a. c. Exemplare 
superflue nu se voră tipări, de aceea do* 
ritorii de a avâ cartea, suntă rugaţi a 
se iusinua pănă la terminula arătată. — 
Kétegyháza, (com. Békés) 2/24 Iunie 1891.

losifu-loanu Ardeleană.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Făgăraşii, 8 luliu. Instalaţiunea 
nou numitului fişpanu Baussnera 
s’a făcutu într’unu modu splen
didă. După depunerea jurămân
tului, Baussnera îşi desvoltâ pro- 
gramulu, seu în care dela toţi aş
teptă o direcţiune patriotică, apoi 
în vorbe si în fapte se se manifesteze 
recunoscerea, respectarea unităţii po
litice şi nedespărţite, statorite în lege, 
a naţiunei maghiare şi a ideei de static 
maghiară, ce resare din acestă.

Budapesta, 8 luliu. In clubulil 
partidei liberale a declaraţii mi- 
nistrulu preşedinte, că desbaterila 
speciale cu privire la legea admi
nistraţiunei le va continua pană. 
când se vorii fini.

Basel, 8 Iuniu. In apropierea 
universităţii Basel s’a cufundată 
ţermulii Rinului. Universitatea a  
trebuitu se fiă evacuată, fiind-că 
e temerea, că se va surpa.

Cunuuiă. D-lă Demetriu Bartolomeut 
farmacistă în Bucuresci, se va cununa 
aoolo Duminecă îu 30 Iunie v., cu d-ra 
Antoneta Kladny.

C u r s u l i i  p f e ţ e i  B r a ş o v » .
din 8  Iulie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9.27 Vênd. 9.31
Irgintü románescü « n 9.21 » 9.26
Napoleon-d’orí - - r» 9.28 « 9.32
Lire turcescl • - r> 10.50 n 10.55
Imperiali . . . » n 9.48 n 9.53
9-albinî - - - - n 5.40 n 5.45
Ruble rusescl - - « 132.-' 133.—
Jf&rcî germane 57.20 n 57.68
Uiscontulü 6 —8°/o pe anü.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimală; 
Gregoriu Maioră.
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Cnrsulü Ia bursa din Viena.
din 7 Iulie a. c. 1891

Renta de aurii 4% » - • - . »  105.20
Benta de hârtiă 5% " * j 10150 
Imprumutulü cäilorü ferate ungare

a u r i i .......................- - ■ - - 117.—
dto argintii * * « • * 99.50 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] • - — ■ 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [2-a emisiune] - —. * 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (3-a emisiune) - 112 50

Bonuri rurale ungare . . . . .  92.—
Bonuri croato-slavone . . . .  - 104.75 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü - - - —.—
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 138.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

gbedinului - * 13120
Benta de argintü austriacă - - - - 92.40
Benta de hârtiă austriacă . . . . 92.45
Benta de aurü austriacă.......................11120
LosurI din 1860 . . . . . . .  109,25
Acţiunile bănceiaustro-ungare - » 1028.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. * 842.25
Acţiunile băncei de creditü austr » 295.25
Galbeni împărătesei- - • . . .  5.59
Napoleon-d'orI - - ............................  9.33
Mărci lUO împ. germane - ■ - . 57.70
Londra 10 Livres Sterlinge • • - 117,50

Hr. 178-1891.

CONCURS!!
618,3—2

Pentru ocuparea cu 1 Septemvre n.
a. c. a unui postă de învăţătorii pentru vIs- 
toriâ şi Geografiâ“ ca studii principale la 
şcola civilă de fete cu internatii a Aso- 
ciaţiunii transilvane pentru literatura ro
mână. şi cultura poporului românii, prin 
acesta se escrie concursii.

Doritorii de a ocupa postulă amin
tita au să presente următorele documente:

a) atestatâ âe boteză;
b) documenta despre cualificaţiunea ce-

rută prin legea statului (§ 103 a art. 
de lege X X X V III din 1868) pentru 
ocuparea de posturi de ínvétátori la 
şcole civile;

c) o arétare în serisü despre studiile 
pregătitore şi despre ocupaţiunea de 
pănă aoum ;

d) arétarea specialităţii pentru care sunt 
pregătiţi cu deosebire, şi

e) fiindü limba română limba de pro
punere, sé dovedéscá că posedö perfectü 
limba română în vorbire şi în scriere.

Concurenţii, cari vorü dovedi apti
tudine specială în privinţa cunóscerii 
limbei germane, vorü avé preferinţă între 
cei altfelü cu pregătiri egale.

Concurentulü, care va fi alesü ínvé- 
ţătorfi se obligă a propune pănă la ma- 
ximulü de 30 óre pe séptémáná.

Cu postulü, ce e a se ocupa, suntü 
împreunate următorele beneficii:

Pentru timpulö, în care va funcţiona 
în calitate de înveţatortt ordinarü provi- 
sorö, alesulü va primi salariu anualö de 
fl. 700 v. a. şi fl. 150 v. a. bani de cuar- 
tirü ; trecéndü în definitivö, acela va primi 
salarü anualü de fl. 900 v. a. şi fl. 200 
v. a. bani de cuartirü, şi totü la cinci 
ani de serviţiu, câte fl. 100 adausü cuin- 
cuinalü la salariu.

Numérul cuincuinaliilorfi e fixat cu 5. 
Concursele însoţite de documentele 

numite mai süsü sé se presente subsem
natului comitetü pănă la 1 Augustă n. 1891.

Din şedinţa comitetului Asooiaţiunii 
trunsilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului románü, ţinută în Sibiiu 
la 20 Iunie 1891.

G. Bariţiu • Dr. Ioanü Crişianu
preşed. secret. II.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum
păra în tutungeria I. Gross, şi in li
brăria Nicolae Ciurcu.

Serviciulu de Studii şi construc- 
ţiuni: căi ferate, şossele şi poduri alu 
Ministerului Lucrăriloru Publice din 
România, face cunoscutu că ajre nece
sitate de Ingineri eşiţi cu diplome 
seu certificate din unile din Şcolele 
Technice: Viena, Berlin7 Paris? Bru
xelles, Gand, Zurich etc. şi se fiă de 
naţionalitate Români seu celu puţin 
se cunoscă limba Română.

Amatorii da fi angajaţi pe unu, 
doi seu mai mulţi ani, suntu rugaţi a 
trimite Serviciului în Bucureşti Strada 
Minerva Nr. 16  propunerile cu o copie 
legală după diploma seu Certificate? 
cu incţicaţiunea naţionalităţei\ etatea, 
timpulu servitu şi anume la ce lucrări.

Kugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

!lv£ers-uLl\i tren/u-rilor-ii
pe liniile orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilă din 1 Iunie 1891.

Budapesta—Predealu Predealii—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teius Teiuş-Aradii-B.-Pesta Copşa-mică—Sibiiu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea- mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Năddşel
Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü
Teiuşu <

Crăciuneltt
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică
Mediaşfi
Elisebatopole
Sighiş0ra
Haşfalău
Homorodü
Augustinü
Ap aţa
Feldióra

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

raţi.

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

B,ra§OYÜ

Timiştt
Predealü
Bucuresci

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
846
9.03 

10.12 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46 
4.02 
5.26
6.10
6.41
7.17

8 . -
2.05
4.10
5.51
7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

12.20
1.41
2.26

5.50!
9.22

11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34
1.51
2.29
2.48
3.03
3.26 
4.07 
5.09 
5.85
7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.—
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

948
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58

1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31
9.30

Bucuresci 
Predealü 
Timişfi
Braşovii

Feldióra 
Ap aţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sigili şora 
Elisabetopole 
Mediaşfl
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghiriştt
Apahida
Cluşiu

sus

Nădăşelfc
Ghîrbău
Aghireşfi
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón.

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3 .4 0
3.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

Trenü
accele-

ratü

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14
6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.04 
10.44 
11.07

1.16
3.31
6.35
1.40

8.50
5.16
5.57
6.58

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55

Trenü
de

persón

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53

1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.47 
4.07 
4.28; 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţfi 
Gyorok 
Paulisü 
RadnaLipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinfi 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josß
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón,

Trenü
de

persón.

10.50 8 . - 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 7.02 5.46
4.42 5.57
5.03 6.19
5.14 6.30
5.32 7.48 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 851 8.07
7.26 9.10 8.33
7.52 8.57
8.08 9.34 9.13
8.26 9.29
8.52 1 0 .- 9.53

10.38 10.18 1019
11.04 10.37 10.50
11.24 11.16
11.48 11.44
12.22 11.18 12.06
12.49 11.40 12.38

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ de josü 
Şibottt 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 

eva
Branicica
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşină 
Bérzava 
Conopö 
Radna Lipova 
Pauliş0 
Gyorok 
Glogovaţfi

Aradü
Szolnok 
Budapesta

Viena

2.301
3.11
3.30
3.53
4.16
5.43
5.59
6.24
6.79
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón

3.37 
4.

4.41
5.06
5.18

5.45

7.20
6.05

6.08
6.34

7.11
7.31

814
8.24

11.27
125
7.20

1.39
2.19!
2.36
3.03]
3.30
417|
4.331

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38

1 . -

7.10
7.431
8.27
8.59
9.23

Sibiiu— Copşa-mică

Sibiiu
Ocna4.55 T j- -|7j[Loamneş

r ' 0ijŞeica-mare 5.28 ;, . „
5 53 ^°P§ainica

7.35 
802 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

6.34
6.52 
7.4^ 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

7.20
8.401
6.05

Mureşu-Iiiidoşu—Bistriţa Bistrita-M uresii-Ludosu

Mureşfi-Ludoşfi 
Ţagu-Budatelicfi 
Bistrita . . .

4.—
6.481
9.59

Bistriţa . • . .
Ţagu-Budctelicfi
Murăşfi-Ludoştt

. . .  1.16 
, . . ! 4.15 

. . I 7.21
H o ta  t Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá örele de nópte.

Simeria (Piski) I*etroşem Petroşem-Sliiieria (Pisti)
Simeria 6 . - 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.50 6.20
Streiu 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
Haţegfi 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20Pui 8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
Crivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegfi 9.36 1.54 8.25
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
Petroşenî 9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

Aradit--Timişora Timişora—Aradu7
Aradu 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11 ! 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03 3.50 7.50

CrliirişM—Turda Turda —Gliîrisuţ
Ghiriş ü 7.48:10.35 3.40 10.20 Turda 14i>0 9.30 2.30 8.50
Turda 8.08| 10.55 4 . - 10.44 Ghirişâj 5.10 9.50 2.50 9.10

Sighişora—Odorlieiu Odorlieiu—Sigliişora

Sighiş0ra. . 1

IOICOHi 11.25 Odorheiu. 815 3.15
Odorheiu . • 7.21 2.11 Sighiş0ra. • • 10.52 6.10

Careii-mari- Zelău Kelău—Careii-marî

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35
7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 . -
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

Careii-marï 
Zelău. .

5.5o|
1 1 .-

Zelău . . 
Careii-marl

1.56
6.48

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
•Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

Brasov-? Æêrnesci

Braşov
Zérnescí

5.45
7.26

4.55
6.36

Kémesei—Brasov

Zêrnescï
Brasov

8 . -
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


